广东宣传文化系统交流 十五运会和残特奥会工作

本报讯 (记者徐平 通讯员汪祥波) 10月9日,广东宣传文化系统迎接十五运会 和残特奥会工作交流会在广州召开。

会议强调,举办十五运会和残特奥会是习近平总书记、党中央交给粤港澳三地的重要政治任务,是生动展示粤港澳大湾区建设成果和广东形象的重要契机。自筹备工作启动以来,省市执委会、全省宣传文化系统各单位和各有关部门闻令而动,全面落实"简约、安全、精彩"办赛要求,扎实推进各项宣传任务,前期工作扎实有效、亮点纷呈。

会议要求,筹备工作进入最后倒计时,要聚焦重点、凝聚合力,用最精彩的宣传、最热烈的氛围、最温暖的讲述,向全国全世界宣传好这场彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛会。新闻宣传要浓墨重彩,做好赛事宣传、"十五运看广东"主题宣传、粤港澳大湾区宣传,形成宣传热潮;社会宣传要迅速升温、随处可见,覆盖重点场所,打造沉浸式体验,调动参与热情,倡树文明风尚,让全运"热"在基层、"火"在群众;网络宣传要精彩纷呈,建强传播矩阵,生产优质产品,让大流量全面澎湃正能量;媒体服务要专业周到,打造温馨的"记者之家";直播转播要万无一失,做到出新出彩。

会上,广东省委宣传部、省委网信办、 省文化和旅游厅、十五运会和残特奥会广东 赛区执委会新闻广电宣传部、南方报业传媒 集团、广东广播电视台以及广州、深圳、珠海 市委宣传部等单位代表作交流发言。

当好跨越山海的 "文化翻译官"

(上接01版)

人文与技术交融,传播有温 度引共鸣

聚焦敦煌文化,甘肃国际传播中心精心 打造了《我从敦煌来》《壁画里的奥运会》 《云赏敦煌》等融媒体产品和《人类敦煌 心向往之》《跨越山海为敦煌》等系列短视 频。其中,以敦煌研究院历史上第一位全职 外国研究员史瀚文为背景拍摄的短视频《我 在敦煌做研究》荣获第34届中国新闻奖二 等奖,向外展示中国的胸怀、智慧与自信。

"95后"的刘彦辰大学毕业后进入甘肃 国际传播中心。"成为记者之前,我没去过 敦煌,对敦煌和敦煌文化的认知比较浅。通 过参与创作《我在敦煌做研究》,我对敦煌 文化的感悟越来越深:一代又一代专家学者 坚守大漠、潜心于莫高窟保护与研究的精 神,令人钦佩。"

今年9月,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,甘肃国际传播中心以路易·艾黎的故事为背景,引入AI视频生成、虚拟场景复原等技术打造的视频《不朽的春天》发布后,引发海内外网友共鸣。一位海外华人留言道:"作为旅居新西兰的华人,读到路易·艾黎的故事倍感亲切。我之前参访甘肃,亲眼见证了他曾奋斗过的土地如今蓬勃发展,城乡换新颜,深感欣慰。"

此外,甘肃国际传播中心制作的AI作品《壁画里的中秋》《月满陇原》,凭借生动有趣的内容表现形式和叙事逻辑,在海内外收获超百万阅读量。"数字时代,技术与人文交融共生,更能让传播有温度、易引起共鸣。"魏娟说,一个个短视频、一篇篇文字,让文化不再是遥远的符号,成为可感可触的相遇,使中国形象在国际语境中变得更加亲切、立体。

拓宽传播路径,微声量汇成 大合唱

独行快,众行远。甘肃国际传播中心通过不断拓展国际媒体合作,持续扩大海外"朋友圈"。魏娟介绍,甘肃国际传播中心目前已与白俄罗斯记者联盟、明斯克-新闻通讯社、哈萨克斯坦《实业报》签署新闻合作协议,互设工作联络站,并与阿塞拜疆等国家和地区的媒体机构建立了长期合作关系。在此基础上,还形成从中央媒体到省、市、县贯通的多级融媒体系。

"在互通互融的传播网络中,各地产生了很多优秀作品和名主播。"魏娟告诉记者,刚刚过去的国庆中秋假期,甘肃国际传播中心联动省内各市县级融媒体中心,推出了《丝路风华 陇上佳节》《甘肃风味》等系列栏目,在展现陇原各地共度双节的同时,也将甘肃的发展成就推广到全世界。

为实现"甘肃故事人人讲",甘肃国际传播中心从兰州大学、西北师范大学、甘肃政法大学、兰州交通大学聘任了一批外籍师生担任"海外传播官""国际传播翻译官",凝聚起多元主体共同参与的传播合力。同时,该中心推出的《海外传播官走读甘肃》《少年话甘肃》等栏目,汇聚海内外的甘肃老乡共同参与国际传播工作,一批熟悉甘肃、热爱甘肃的中外人士先后加入到讲述陇原故事的行列中。

"当我向世界讲述甘肃、讲述中国,并收到诸多肯定性的反馈时,我觉得找对了方向、找对了平台。"刘彦辰说。

魏娟表示,我们将坚持用时代语言讲述 永恒故事,不仅展示甘肃的山水、历史与风 情,更传递中华民族的思想深度、文化温度 与时代气象。

巩固团结奋斗的思想基础

-习近平文化思想的生动实践系列述评之三

□新华社记者 王思北 王子铭

铁甲雄师排山倒海,受阅官兵步履铿锵,人民群众满怀豪情。今年9月3日, 庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心。

习近平总书记强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好。

民族复兴需要精神引领,国家发展需要价值导航。

面对社会思想观念和价值取向日趋活 跃的新形势,如何巩固全党全国各族人民 团结奋斗的共同思想基础?

新征程上,我们要深入贯彻落实 习近平文化思想,紧紧围绕建设具有强 大凝聚力和引领力的社会主义意识形 态,坚持以社会主义核心价值观为引领, 不断构筑中国精神、中国价值、中国力 量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流 文化。

建设具有强大凝聚力和引 领力的社会主义意识形态

今年9月,《中国共产党思想政治工作条例》印发,这是我们党历史上第一部关于思想政治工作的统领性、综合性基础主干法规。

关于思想政治工作的指导思想,《条例》强调,"坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想",提出"把巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础作为根本任务"。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴 国的根本指导思想,是社会主义意识形态 的旗帜和灵魂

新时代以来,以习近平同志为核心的 党中央确立和坚持马克思主义在意识形态 领域指导地位的根本制度,牢牢掌握党对 意识形态工作领导权,健全用党的创新理 论武装全党、教育人民、指导实践工作体 系,意识形态领域形势发生全局性、根本 性转变。 只有思想上精神上的吸引力和凝聚 力,才是内在的强大的持久的。

号召党员"通过坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法、增智慧",叮嘱年轻干部"切实提升马克思主义理论水平和运用能力",要求思政课建设"与党的创新理论武装同步推进"……习近平总书记不断引领全党加强理论武装、铸牢思想之"魂"。

聚、铸牛总总之 魂。 从持续加强对党的创新理论的研究阐释,到马克思主义学院建设政策支撑机制不断强化,再到推动构建中国哲学社会科学自主知识体系……一系列重要举措有力见固意识形态主阵地。

民族复兴行至关键一程, 意识形态领域仍存在不少挑战。

前进路上,必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,不断增强意识形态领域主导权和话语权,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

以社会主义核心价值观凝 心聚力

全社会共同认可的核心价值观,是意 识形态中最持久、最深层的力量。

近年来,围绕培育和践行社会主义核心价值观,习近平总书记作出新部署、提出新要求:在山东考察时强调"让现代文明理念在乡村深深扎根",在河南考察时要求"提高政府诚信、企业诚信、社会诚信水平";明确"引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观",提出"传承爱国爱港、爱国爱澳核心价值"……

以习近平文化思想为引领,社会主 义核心价值观日益成为当代中国的重要 稳定器。

今年9月30日,烈士纪念日向人民 英雄敬献花篮仪式在京隆重举行。从 2014年起,每逢这一天,习近平总书记 都向人民英雄敬献花篮,在赓续英烈精 神、坚定理想信念中,凝聚起全社会昂 扬奋进的力量。

社会主义核心价值观集中体现了当代 中国精神,凝结着全体人民共同的价值 追求。培育和践行社会主义核心价值 观,要坚持以理想信念为核心的重要原则,用共同理想信念凝聚民族意志、激发中国力量。

"大好河山,寸土不让!"取材于 1937年南京大屠杀期间侵华日军真实罪 证影像的电影《南京照相馆》,点燃今年 暑期档,激发浓烈的爱国情。

沉实厚重、丰富多彩的文化产品,是 一个时代文化高度的重要标志,也发挥着 培根铸魂、启智润心的重要作用。

《志愿军:浴血和平》《小巷人家》 《山花烂漫时》等弘扬社会主义核心价值 观的优秀文艺作品不断涌现,中国共产 党历史展览馆、中共一大纪念馆、中国 人民抗日战争纪念馆等红色场馆游人如 织……社会主义核心价值观愈发融入文 化产品创作生产全过程和文化服务全链 条之中。

今年8月,一场题为《新时代职业道 德建设的守正创新》的宣讲活动在南京举 行,鼓励大家爱岗敬业、精益求精。

这是"核心价值观百场讲坛"第161场活动。多年来,这一品牌活动有力推动社会主义核心价值观广泛传播、深入人心。

培育和践行社会主义核心价值观,要 使之像空气一样无处不在、无时不有,成 为百姓日用而不觉的行为准则。

完善市民公约、学生守则等行为准则,推动乡风文明和家庭家教家风建设,深入开展志愿服务活动、全民节约行动……神州大地上,社会主义核心价值观的参天大树根深叶茂、生机勃发。

注重落细、落小、落实,要进一步加强公民道德建设,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。

汇聚网上网下同心圆

2024年10月,习近平总书记在二十届中央政治局第十七次集体学习时强调:"必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。"

当前,数字化、智能化迅猛发展,提

升信息化条件下文化领域治理能力成为一项紧迫任务。

从千年古都到科学之城,从非遗传承到智能制造……在2025年"活力中国调研行"主题采访活动中,新闻战线聚焦重点区域和领域,推出一批有深度、有创意的融合报道,在网上网下唱响"强信心"主旋律。

抓住信息化带来的难得机遇,运用信息革命成果,扩大主流价值影响力,党的 声音传得更开、传得更广、传得更深入。

"以青年担当,领社会风尚;以青春 赤诚,绘时代画卷!"2025年中国网络文 明大会主论坛上,青年代表们发出青年网 络文明倡议,凝聚起共建共享网上美好精 神家园的青春力量。

当前,我国网民规模超11亿人。网络空间已经成为人们生产生活的新空间,也应该成为文化建设的新空间。

连续举办国家网络安全宣传周、世界互联网大会乌镇峰会,开展"清朗""净网"等专项行动整治网络领域乱象……着力培育积极健康、向上向善的网络文化,健全网络生态治理长效机制,网络空间日益成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

《国家信息化发展报告(2024年)》 显示,我国数字文化动能更加强劲,信息 技术与文化融合发展亮点纷呈,文化正能 量不断弘扬。

从文化数字化上升为国家战略,到智慧图书馆、云端博物馆等数字化服务全民共享……紧跟数字时代步伐,文化事业在传承创新中实现高质量发展。

着眼未来,要进一步提升文化治理效能,加快推进文化和科技深度融合,更好地以先进适用技术建设社会主义先进文化,抢占文化创新发展的制高点。

于思潮交汇处洞察先机,在文化激荡 中开辟新局。

在习近平文化思想指引下, 巩固马克 思主义在意识形态领域的指导地位, 巩固 全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基 础, 使全体人民在理想信念、价值理念、 道德观念上紧紧团结在一起, 着力为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业凝聚强大精神力量。

(新华社北京10月10日电)

书写美美与共的时代新篇

一习近平文化思想的生动实践系列述评之四

□新华社记者 邢拓 余俊杰

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。推进人类各种文明交流交融、互学互鉴,是让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路。

在习近平文化思想指引下,今日之中 国呈现一派生机盎然的文明气象,在世界 文化激荡中岿然挺立,在与不同文明的相 遇相知中交融互鉴,续写时代华章,奏响 文明交响,推动共建美美与共的世界文明 百花园。

"我们要继续促进文明交流互鉴,书写不同历史文化、不同社会制度、不同发展阶段国家和平和睦和谐相处的璀璨篇章。"这是新征程上中国向世界发出的真诚呼吁。

沿着人类文明发展的正确 道路前进

"当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。"

2025年7月10日,习近平总书记在 致全球文明对话部长级会议的贺信中,再 次为共创人类文明美好未来指引方向。

真挚的话语里,蕴含着对人类文明发 展的深刻洞察。

当今,世界之变、时代之变、历史之 变以前所未有的方式展开,国际政治经济 秩序和全球治理体系发生深刻变化,世界 文化、人类文明的发展格局和演进态势也 在经历调整和重塑。

放眼世界,复杂矛盾叠加碰撞——世界进入新的动荡变革期,保护主义、孤立主义、民粹主义思潮不断抬头,文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛起,人类社会面临着思想割裂、文化纷争的共同威胁,人类文明站在何去何从的十字路口。

纵览寰宇,多元文明激荡不息——多样性是人类文明的魅力所在,更是世界发展的活力和动力之源。在文明交流互鉴日益广泛的今天,世界范围内的文化多样化持续推进,人们对促进共同发展、维护和平稳定、推动文明进步的渴望更加强烈,需求更加迫切。

文明何往?中国何为?

面对世界范围内各种思想文化交流交融交锋的新形势,以习近平同志为核心的 党中央深刻把握人类文明发展规律,坚守中华文化立场和文化主体性,鲜明提出弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观。

2025年6月10日是首个联合国"文明对话国际日"。世界各地举办了丰富多彩的庆祝活动,以琴瑟和鸣连接世界,用文明对话增进了解。

一年前,第78届联合国大会协商一 致通过中国提出的设立文明对话国际日决 议。这一决议顺应了世界人民推动文明对 话、促进人类进步的普遍愿望,得到国际 社会热烈响应和广泛支持。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人 类文明发展的正确道路。沿着人类文明发 展的正确道路坚定前行,以文明之光照亮 发展振兴之路,以文明之力增益人类现代 化探索,以文明之道推动构建人类命运共 同体。一份份植根中华文明土壤的中国倡 议、中国方案,为推动人类社会发展进步 注入强劲动力。

以更加开放的姿态拥抱 世界

中华文明是在中国大地上产生的文 明,也是同其他文明不断交流互鉴而形成 的文明。

从历史走向未来,中华文明如何绵延不绝、辉光日新?在世界文化激荡中,中华文明如何站稳脚跟、勇立潮头?

2025年国庆中秋假期,1634.3万人次 出入境,较去年同期增长11.5%。从"感 知中国"到"分享中国",从"中国游" 到"中国购",越来越多的外国游客游历 神州大地,感受中华文化。

"中国游"的火热,正是中国文化自信不断彰显、国家文化软实力不断提升的 生动写照。

提高国家文化软实力,不仅关系我国 在世界文化格局中的定位,而且关系我国 国际地位和国际影响力。带着深沉的文 化自信,高扬文化主体性,全民族创新 创造活力涌流,中华文明传播力影响力不 断增强。 专题片《习近平的文化情缘》8月在海外主流媒体落地播出,引发海外民众热议中国文化;《文明发展论——构建以发展为核心的新型文明观》智库报告9月面向全球发布,为"世界向何处去、人类怎么办"的世界之问提供有益启示……

加强国际传播能力建设,更加有效发出中国声音,才能在国际话语竞争中赢得主动。

迈上新征程,我们加快构建中国话语和中国叙事体系,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化,努力塑造可信、可爱、可敬的中国形象。

国产3A游戏《黑神话:悟空》风靡世界,《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电影票房榜,潮玩"拉布布"在欧美市场掀起抢购潮……多个文化产品爆火出圈,中华文化出海正当时。

英国《经济学人》杂志发表的文章指 出,越来越多年轻人觉得中国很"酷", 中国的游戏等文化产品正在引领国际 潮流。

中华文脉需要薪火相传,也需要与时 俱进。在创造性转化、创新性发展中,深 厚悠久的中华文明焕发新的时代光彩,展 现出更为强大的旺盛生命力,中华文化以 更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的 文明成就贡献世界。

奏响文明交流互鉴的和 合乐章

文明的繁盛、人类的进步,离不开文明交流、互学互鉴。中国向世界敞开怀抱,以文明互鉴丰富世界文明百花园,以文明交融推动人类文明共同进步。

去年11月,"希腊人——从阿伽门农到亚历山大"展览亮相首都博物馆,数百件(套)珍贵文物远道而来,古希腊历史画卷徐徐展开;与此同时,"中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)"展览在法国吉美国立亚洲艺术博物馆举办,三个月内超8万人次观展……

两大展览相映生辉,映照出中外文明 交流互鉴的璀璨华章。

中华文明自古以开放包容闻名于世。

今日之中国,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴 吸收人类一切优秀文明成果,在"人类知识的总和"中博采众长,中华文明展现大格局大气象。

"面对百年变局加速演进的国际形势,我们要大力弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,同各国携手构建人类命运共同体。"

庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上,习近平总书记的郑重宣示让世界看到一个负责任大国的笃行与担当。

中国式现代化深深植根于中华文明,创造了人类文明新形态,为世界文明发展 贡献独特智慧。中国坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,大力弘扬全 人类共同价值,推动落实四大全球倡议,为各国共同发展繁荣注入文明力量。

山东曲阜,尼山之下,圣水湖荡漾着 粼粼波光,映照在第十一届尼山世界文明 论坛的会场。来自70余个国家的560余位 嘉宾齐聚一堂,共同探讨不同文明和谐共 处、和合共生之道,思想的火花闪耀着智 慧的光芒。

自2010年创办以来,尼山世界文明 论坛已发展成为涵盖多领域的人文综合论 坛,架设起文明交流互鉴的重要桥梁。

各美其美,美美与共。历史和实践证明,只有交流互鉴,文明才能充满生命力;只有开放包容,各国才能互利共赢。 搭建良渚论坛、世界中国学大会·上海论坛、世界古典学大会等交流对话平台,与共建"一带一路"国家携手推进文化遗产保护,推动金砖机制、上合组织行稳致远,完善中非合作论坛、中国一

台,与共建"一带一路"国家携手推进文化遗产保护,推动金砖机制、上合组织行稳致远,完善中非合作论坛、中国一拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架……中国推动不同文明和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平均等。

在习近平文化思想指引下,中华文明与世界各国文明在交流中增进理解、在互鉴中彼此成就,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进,让世界文明百花园更加绚烂多彩。

(新华社北京10月11日电)